

重点

习近平致信祝贺首届全民阅读大会举办强调

希望全社会都参与到阅读中来 形成爱读书读好书善读书的浓厚氛围

据新华社电 首届全民阅读大会23日在京开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，表示热烈的祝贺。

习近平在贺信中指出，阅读是人类获取知识、启智增慧、培养道德的重要途径，可以让人得到思想启发，树立崇高理想，涵养浩然之气。中华民族自古提倡阅读，讲究格物致知、诚意正心，传承中

华民族生生不息的精神，塑造中国人民自信自强的品格。

习近平希望广大党员、干部带头读书学习，修身养志，增长才干；希望孩子们养成阅读习惯，快乐阅读，健康成长；希望全社会都参与到阅读中来，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

开幕式上，中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明宣读了习近平的贺

信并讲话。他说，习近平总书记的贺信，充分体现了党中央对推动全民阅读、建设书香中国的高度重视。要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，加强阅读引领，涵育阅读风尚，构建覆盖城乡的阅读推广服务体系，推动全民阅读扩大覆盖、提升品质、增强实效，以书香中国建设促进文化强国建设，为奋进新征程、建功新时代注入强大精神力量。

首届全民阅读大会由中央宣传部（国家新闻出版署）、北京市委、北京市政府指导，中宣部出版局、北京市委宣传部主办，主题为“阅读新时代、奋进新征程”，包括系列论坛、展览展示、发布和主题活动等环节。有关部门负责同志、出版发行单位和社会组织代表、专家学者和作家读者代表等参加大会。

2021年我国成年国民综合阅读率81.6%

据新华社电 4月23日是世界读书日，第十九次全国国民阅读调查结果当天在京发布。调查显示，2021年我国成年国民包括书报刊和数字出版物在内的各种媒介的综合阅读率为81.6%，人均纸质图书和电子书阅读量继续上升，“听书”“视频讲书”等阅读形式为读书提供更多选择。

2021年我国成年国民综合阅读率较2020年增长0.3个百分点。其中，人均纸质图书阅读量为4.76本，人均电子书阅读量为3.30本，均较上年有所提高。纸质报纸和纸质期刊的人均阅读量则呈下降趋势。

从阅读形式上看，2021年有45.6%的成年国民倾向于“拿一本纸质图书阅读”，这一数字比2020年更高。中青年群体成为数字化阅读的主体。有77.4%的

成年国民进行过手机阅读，71.6%的成年国民进行过网络在线阅读。超过三成的成年国民养成了“听书”的习惯，通过“视频讲书”方式读书成为新的阅读选择。

从阅读时间上看，2021年我国成年国民人均每天读书时间比2020年增长一分钟，达到21.05分钟，但仍不敌人均每天101.12分钟的手机接触时长。

调查还显示，2021年我国0至17周岁未成年人图书阅读率为83.9%，人均图书阅读量为10.93本。未成年人阅读情况继续向好。

第十九次全国国民阅读调查由中国新闻出版研究院组织实施，2021年8月开始启动，采用网络在线调查和电话调查方式，在162个城市进行样本采集，覆盖我国30个省（区、市），调查可推及我国人口13.22亿。



■4月23日是世界读书日，不少市民一早就来到广州图书馆借阅自己喜欢的图书。

新快报记者 夏世焱 / 摄

我国数字阅读用户规模超5亿

据新华社电 在4月23日举行的首届全民阅读大会数字阅读分论坛暨第八届数字阅读年会上，中国音像与数字出版协会第一副理事长张毅君发布的《2021年度中国数字阅读报告》显示，我国数字阅读行业依然保持良好发展势头，市场规模继续扩大、精品佳作不断涌现、用户黏性持续攀升、海外拓展成效斐然、保障能力持续增强。

根据报告，2021年，我国数字阅读用户规模为5.06亿，增长率为2.43%；

人均电子阅读量为11.58本。数字阅读用户已经养成了成熟的付费习惯。按章节付费、购买会员资格按整本付费是数字阅读用户最主要的付费方式。我国数字阅读加速出海，呈现多地区、多语种、多题材、多类型、多模式输出的发展态势，2021年出海作品总量超过40万，数字出海题材类型前3是：都市职场、玄幻奇幻、武侠仙侠，出海地区前5是：北美、日韩、东南亚、港澳台、欧洲。

中文在线数字出版集团股份有限公司董事长兼总裁童之磊说，网络是全民阅读的重要阵地，中文在线打造了“书香中国”互联网数字图书馆，汇集超10万册图书，为百姓构建“终身书房”。当前中文在线为12个省市建设数字农家书屋28000余个，助力乡村文化振兴。

阅文集团首席执行官程武说，数字阅读正在为全民阅读带来新增量。目前，阅文平台出版物覆盖数十种品类，去

年阅读人次上亿。2021年，《论语》是阅文平台最受欢迎的读物，站内阅读人次接近3000万，超过80%是30岁以下的年轻读者。四大名著和《三体》也是读者喜爱的读物。

中宣部出版局局长冯士新说，数字阅读作为新时代出版业服务社会、服务读者的重要方式，需要我们立足现实需要，响应时代召唤，积极倡导思想先进、培根铸魂的学习服务，为奋进新时代提供强大的精神推动力。

省委常委会召开会议 深入学习贯彻习近平总书记关于防范化解重大风险的重要指示精神

李希主持会议

新快报讯 4月22日，省委常委会召开会议，认真学习贯彻习近平总书记关于防范化解重大风险的重要指示精神，听取我省防风工作情况汇报，研究部署下一步工作。省委书记李希主持会议。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，深刻领会总书记、党中央对风险形势的深刻洞察、对防风工作提出的政治要求和工作要求，以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉，全力做好防范化解重大风险各项工作，扎实办好自己的事，守好国家安全“南大

门”，保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。一要旗帜鲜明讲政治，把忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”落到防风工作的具体行动上。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决按照总书记重要指示要求办，心怀“国之大者”，坚持从政治上观察和判断形势、谋划和推进工作，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。二要坚持统筹兼顾、抓主抓重，

下好先手棋、打好主动仗。滚动排查梳理政治、意识形态、经济、科技、社会、安全生产等领域的风险隐患，加强分析研判，制定完善防范处置预案，及时补齐短板、堵塞漏洞，切实防止发生各类风险。三要学习运用总书记教给的世界观方法论，夯实打牢防范化解重大风险的基础。坚持人民至上、生命至上，坚持用大概率思维应对小概率事件，因时因势完善应急机制，把握时度效做好宣传引导，未雨绸缪做好基层基础性工作。四要强化政治担当，以高度的责任感抓实抓细

防风工作。加强组织领导，压紧压实责任，把防范化解重大风险任务一项一项落实到位，切实做到守土有责、守土负责、守土尽责、守土有方。五要抓好“五一”期间防风工作，聚焦重点、合力攻坚，确保人民群众度过一个安全祥和的假期。毫不放松抓好假期疫情防控，坚决防止规模性反弹；狠抓交通安全，尽最大努力降低拥堵率、减少事故率；时刻绷紧安全生产这根弦，强化自然灾害防御工作，守护好人民群众生命财产安全。

（徐林 岳宗）